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Protokół nr 24/2026   

z posiedzenia Komisji Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki 

odbytego wspólnie z Komisją Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia, Komisją Ochrony Środowiska  

i Rolnictwa, Komisją Oświaty i Wychowania, Komisją Finansów i Gospodarowania Mieniem 

Powiatu, Komisją Promocji i Rozwoju Regionalnego  

w dniu 18 maja 2026 r. 

 

 
W posiedzeniu Komisji udział wzięli: Starosta Poznański Pan Jan Grabkowski, Wicestarosta Poznański 

Pan Tomasz Łubiński, Członek Zarządu Powiatu Pan Paweł Jazy, Skarbnik Powiatu Pani Renata Ciurlik.   

 

1. Otwarcie posiedzenia. 

 

Przewodniczący Komisji Finansów i Gospodarowania Mieniem Powiatu Pan Jarosław Dobrowolski  

otworzył wspólne posiedzenie Komisji.  

 
2. Przedstawienie porządku posiedzenia. 

 

Porządek obrad posiedzenia: 

 

1. Otwarcie posiedzenia. 

2. Przedstawienie porządku posiedzenia.  

3. Analiza i zaopiniowanie sprawozdania z wykonania budżetu za 2025 rok. 

4. Sprawy bieżące.  

5. Wolne głosy i wnioski.  

6. Zamknięcie posiedzenia.  

 

3. Analiza i zaopiniowanie sprawozdania z wykonania budżetu za 2025 rok. 

 

Prowadzący wspólne posiedzenie komisji poprosił o zadawanie pytań. 

 

Pan Jacek Sommerfeld poinformował, że na dzisiejszym posiedzeniu wstrzyma się od głosu  

w przypadku zaopiniowania sprawozdania z wykonania budżetu za 2025 rok do czasu otrzymania 

pogłębionych odpowiedzi na swoje wątpliwości. Następnie zapytał na jakim etapie znajduje się 
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koncepcja budowy dróg dla pieszych i rowerów. Drugie pytanie dotyczyło obwodnicy północno-

wschodniej i związanej z tą inwestycją procedurą prowadzoną przez Regionalną Dyrekcję Ochrony 

Środowiska w Poznaniu. Pan Jacek Sommerfeld zapytał także czy podpisano umowę z wykonawcą na 

przebudowę drogi w Długiej Goślinie oraz budowę ścieżki pieszo-rowerowej. 

Poprosił także o szczegółowe rozpisanie kosztów związanych z organizacją imprez - usług pozostałych 

(wynajmy sal, gale organizowane przez starostwo) – pytania z tym związane zostaną zadane na piśmie. 

 

Przewodniczący Komisji Finansów i Gospodarowania Mieniem Powiatu Pan Jarosław Dobrowolski  

poinformował, że w przypadku II etapu budowy drogi Trojanowo- Długa Goślina zaawansowane prace 

na tym odcinku trwają od około 1,5 miesiąca. Dodał także, że listopadowy termin zakończenia robót 

zostanie zapewne mocno skrócony. 

 

Wicestarosta Poznański Pan Tomasz Łubiński odpowiedział, że w sprawie obwodnicy północno-

wschodniej RDOŚ wskazał 800 dni na zaktualizowanie dokumentacji. Wicestarosta poinformował,  

że starostwo nie może być inwestorem tego przedsięwzięcia i jest przygotowywane spotkanie z 

wieloma zainteresowanymi podmiotami, m.in. z Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych i Autostrad, bo 

po licznych konsultacjach wiadomo już, że będzie to droga dwupasmowa w dwóch kierunkach. W 

sprawie projektu dotyczącego ścieżek rowerowych Wicestarosta wskazał, że Metropolia opracowała 

metropolitalny system ścieżek pieszo-rowerowych, który został przekazany starostwu do analizy. 

 

Skarbnik Powiatu Pani Renata Ciurlik poinformowała, że pytania Pana Jacka Sommerfelda nie dotyczą 

sprawozdania z wykonania budżetu za rok 2025. 

 

Pan Jacek Sommerfeld odpowiedział, że dane, które pozyskał do zadania pytań mieszczą się  

w omawianym sprawozdaniu. Zapytał także czy w świetle podzielonej opinii społeczeństwa Zarząd 

Powiatu rozważa w stosunku do obwodnicy północno-wschodniej opcję zawężania tej inwestycji do 

przeprawy mostowej, niekoniecznie w wytyczonym śladzie, aby pogodzić wszystkie zwaśnione strony. 

 

Wicestarosta Poznański Pan Tomasz Łubiński odpowiedział, że starostwo na pewno nie będzie 

inwestorem dla tej inwestycji, trwają obecnie analizy nad zaprezentowaną koncepcją. Wskazał także, 

że Miasto Poznań nie jest już przeciwnikiem tej obwodnicy i wpisało ją do planu ogólnego w strategii 

rozwoju. 

 

Starosta Poznański Pan Jan Grabkowski przypomniał, że obwodnica północno-wschodnia na pewno 

byłaby już realizowana gdyby przez 5 lat nie była wstrzymywana politycznie w Regionalnej Dyrekcji 
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Ochrony Środowiska. „Trudno, aby były aktualne dane, skoro inwestycja była przetrzymywana przez  

5 lat w szufladach urzędniczych”. Pan Starosta przypomniał, że Pan Jacek Sommerfeld był Wójtem  

w Gminie Czerwonak, przez którą istotna część tej obwodnicy przechodzi i nie pamięta, aby ówczesny 

Wójt wspomagał starostwo przy projektowaniu tej inwestycji i sporach z mieszkańcami. 

Starosta poinformował, że szczegółowo odniesie się do pytań zadanych na piśmie w tym zakresie. 

 

Pan Jacek Sommerfeld odpowiedział, że nie jest to sprawiedliwa ocena, ponieważ organizował 

konsultacje w przedmiotowej sprawie we wszystkich 14 sołectwach. 10 sołectw było za przebiegiem 

proponowanej obwodnicy, natomiast 4  z nich, przez które znaczna część obwodnicy miała przebiegać, 

były przeciwne. Do starostwa zostało wystosowane pismo z konkretnym przebiegiem tej trasy. 

 

Pan Mikołaj Witaszyk poinformował, że nie chce wracać do historii, kto ma jakie zasługi, kto czegoś nie 

zrobił, ale dla rozwoju powiatu realizacja tej obwodnicy ma znaczenie kluczowe i priorytetowe.  

Zaproponował wystosowanie ponadpartyjnego apelu do Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych  

i Autostrad lub do rządu, aby pokazać, że obwodnica w najbliższych latach powinna zostać 

dofinansowana centralnie, bo nie ma już na co czekać. Powiat Poznański nie jest w stanie samodzielnie 

podołać finansowo jeżeli chodzi o realizację tej inwestycji.  

 

Starosta Poznański Pan Jan Grabkowski podziękował za głos Pana Witaszyka wskazując, że obecnie 

realizowane inwestycje przez powiat mają na uwadze cele militarne, aby one w przyszłości ułatwiały 

ruchy wojsk. „Wszystkie inwestycje są realizowane właśnie pod tym kątem, ale nie o wszystkich można 

mówić”. 

 

Przewodniczący Komisji Finansów i Gospodarowania Mieniem Powiatu Pan Jarosław Dobrowolski  

podziękował członkom tej Komisji Pani Markowi Goli i Panu Mikołajowi Witaszykowi, wskazując ich 

jako wzór współpracy ponad podziałami na rzecz własnego okręgu wyborczego. 

 

Komisja Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki pozytywnie zaopiniowała sprawozdanie z wykonania 

budżetu za rok 2025 - 6 głosów „za” i jeden wstrzymujący.  

 

Komisja Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki pozytywnie zaopiniowała informację o stanie mienia 

Powiatu Poznańskiego na dzień 31 grudnia 2025 roku –  6 głosów „za” i jeden wstrzymujący. 
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4. Sprawy bieżące, wolne głosy i wnioski. 
 

 
Pan Jan Grabkowski, Starosta Poznański powiedział „Kilka lat temu Powiat wystąpił ze Stowarzyszenia 

Gmin i Powiatów Wielkopolski. Decyzja ta została podjęta przez Radę po analizie i ocenie 

przedstawionej wówczas przez Komisję Rewizyjną. 

Dzisiaj sytuacja wygląda jednak inaczej. Od momentu, gdy organizacja ta stała się częścią Komisji 

Wspólnej Rządu i Samorządu Terytorialnego, uważam, że warto ponownie przystąpić do tego 

stowarzyszenia. Widzimy bowiem, że bardzo dobrze układa się współpraca pomiędzy Związkiem 

Powiatów Polskich, którego jesteśmy członkiem, a Ogólnopolskim Porozumieniem Organizacji 

Samorządowych, którego częścią jest właśnie Stowarzyszenie Gmin i Powiatów Wielkopolski. 

Ponowne członkostwo pozwoli nam jeszcze skuteczniej reprezentować interesy samorządów. 

Niezależnie od tego, kto sprawuje władzę na szczeblu centralnym, cele samorządowe nie zawsze są 

tożsame z celami administracji rządowej. Dlatego tak ważne jest, aby samorządy wspólnie zabiegały  

o swoje sprawy i broniły swoich racji. 

Dotyczy to zarówno kwestii gminnych, takich jak gospodarka odpadami czy system kaucyjny, o których 

dyskutowaliśmy już kilka lat temu, jak i spraw powiatowych, w szczególności związanych  

z funkcjonowaniem szpitali. Są to zadania, za które odpowiadają samorządy i które wymagają 

wspólnego działania oraz silnej reprezentacji na szczeblu krajowym. 

Roczna składka członkowska wynosi około 30 tysięcy złotych. W mojej ocenie są to środki, które warto 

przeznaczyć na wzmocnienie naszej pozycji i możliwości działania w ramach środowiska 

samorządowego. 

Dlatego zwracam się do Państwa z prośbą o wyrażenie zgody na przystąpienie Powiatu do 

Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Wielkopolski.” 

 

Członkowie Komisji Promocji i Rozwoju Regionalnego zaopiniowali projekt uchwały w sprawie 

przystąpienia Powiatu Poznańskiego do Stowarzyszenia Gmin i Powiatów Wielkopolski jednogłośnie 

pozytywnie.  

 

Pan Zbigniew Jankowski poprosił członków Komisji Oświaty i Wychowania o zaopiniowanie projektu 

uchwały w sprawie zamiaru przekształcenia Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Luboniu.  

 

Członkowie Komisji Oświaty i Wychowania zaopiniowali projekt niniejszej uchwały jednogłośnie 

pozytywnie.  

Pan Mikołaj Witaszyk powiedział „chciałbym zapytać, w jaki sposób wybierane są władze tego 

stowarzyszenia. Czy odbywa się to w sposób demokratyczny, zgodnie z zasadami określonymi  
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w statucie? Po drugie, interesuje mnie kwestia reprezentatywności obecnych władz. Czy w organach 

stowarzyszenia znajdują się przedstawiciele różnych środowisk i opcji politycznych, czy też dominującą 

pozycję zajmuje jedno środowisko polityczne? Prosiłbym o przybliżenie, jak obecnie wygląda struktura 

władz tego stowarzyszenia oraz sposób ich funkcjonowania.” 

 

Pan Starosta odpowiedział „z tego, co pamiętam z okresu, kiedy byliśmy członkiem tego 

stowarzyszenia, wybory jego władz odbywały się w sposób demokratyczny. Każdy delegat posiada 

prawo głosu i uczestniczy w wyborach na równych zasadach. Nie ma mowy o monopolizacji czy 

dominacji jednego środowiska nad pozostałymi. Specyfika samorządu terytorialnego opiera się na 

współpracy i reprezentowaniu interesów wspólnot lokalnych, dlatego takie podejście byłoby sprzeczne 

z ideą funkcjonowania organizacji samorządowych. Zgodnie z ustawą to starosta reprezentuje powiat 

na zewnątrz i w przypadku przystąpienia do stowarzyszenia to ja będę reprezentował nasz samorząd 

w jego pracach. Istotne jest dla mnie, aby zapewnić przepływ informacji i skutecznie prezentować 

stanowisko naszego powiatu zarówno podczas zebrań i spotkań stowarzyszenia, jak również w ramach 

współpracy na szczeblu ogólnopolskim, w tym na forum Komisji Wspólnej Rządu i Samorządu 

Terytorialnego. Warto również podkreślić, że przedstawiciele stowarzyszenia uczestniczą w wielu 

istotnych spotkaniach i konsultacjach dotyczących spraw samorządowych. Dotyczy to między innymi 

dyskusji na temat finansowania inwestycji drogowych, zasad podziału środków czy innych zagadnień 

ważnych dla jednostek samorządu terytorialnego. Całość funkcjonuje w sposób otwarty, transparentny 

i oparty na współpracy samorządów, bez odgórnego sterowania przez jakiekolwiek środowisko czy 

podmiot.” 

 

 

5. Wolne głosy i wnioski.  

 

Pan Remigiusz Błachnio powiedział „chciałbym poruszyć dwie kwestie w ramach wolnych głosów  

i wniosków. Pierwsza sprawa dotyczy Komisji Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki. Otrzymałem od 

mieszkanki Swarzędza, pani Katarzyny Wietrzyńskiej- Jęczmiąki, prośbę o przekazanie członkom 

komisji płyty pt. „Flażolety Polskie”. Po zakończeniu posiedzenia przekażę Państwu egzemplarze do 

zapoznania się. Płyta została wydana z okazji 30-lecia ruchu flażoletowego w Polsce i stanowi 

uzupełnienie publikacji „Flażolety w zapomnianym strumieniu”, przygotowanej na jubileusz 30-lecia 

tego ruchu w latach 1992–2022. Publikacja powstała pod redakcją dr Teresy Śnitko, emerytowanej 

docent Akademii Muzycznej w Poznaniu. Jest to bardzo cenna i interesująca inicjatywa, dlatego 

chciałem przekazać tę informację członkom komisji zgodnie z prośbą pani Katarzyny. 
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Druga sprawa dotyczy sportu i sukcesów mieszkańców Powiatu Poznańskiego. Wielu z Państwa 

zapewne śledzi wydarzenia sportowe, dlatego chciałbym zwrócić uwagę na osiągnięcia dwóch 

zawodników sekcji zapaśniczej Unii Swarzędz- Mateusza Tomelka oraz Oliwiera Białasika, którzy 

reprezentowali Polskę podczas Mistrzostw Europy U17 w zapasach. 

Szczególne gratulacje należą się Mateuszowi Tomelka, który zdobył tytuł wicemistrza Europy do lat 17. 

Jest to ogromny sukces nie tylko dla samego zawodnika, klubu Unia Swarzędz i miasta Swarzędz, ale 

również dla całego Powiatu Poznańskiego. Trenerem zawodnika jest pan Piotr Leonarczyk, który 

również został wyróżniony za swoją pracę szkoleniową. 

Mateusz Tomelka otrzymał w tym tygodniu nagrodę Powiatu Poznańskiego za osiągnięcia sportowe 

uzyskane w poprzednim roku. Ponieważ jednak sukces w postaci zdobycia wicemistrzostwa Europy jest 

bardzo świeży i szczególnie prestiżowy, warto o nim wspomnieć oraz uwzględnić go w materiałach i 

prezentacjach dotyczących osiągnięć sportowych naszych mieszkańców, jeśli nie zostało to jeszcze 

zrobione. 

 

Pan Jarosław Dobrowolski poinformował, że w imieniu Pana Starosty Jana Grabkowskiego uczestniczył 

w inauguracji Międzynarodowego Festiwalu Chóralnego w Murowanej Goślinie. Na inauguracyjnym 

koncercie wystąpił chór z Teksasu (USA), zaliczany do czołówki najwyżej ocenianych chórów na świecie. 

W kolejnych tygodniach festiwalu wystąpią chóry z Hiszpanii z okolic Barcelony, z Filipin, z Włoch oraz 

z Republiki Czeskiej, a także Bydgoska Orkiestra Akordeonowa. Przewodniczący złożył podziękowania 

Pani Dyrektor za oprawę promocyjną powiatu podczas festiwalu i zaprosił wszystkich radnych do 

udziału w poszczególnych koncertach. 

 

 

6. Zamknięcie posiedzenia Komisji. 

 
Przewodnicząca Komisji stwierdziła, że porządek obrad został wyczerpany i zamknęła posiedzenie 

Komisji. 

 
Protokół sporządziła: Patrycja Papina 
 

 

          Przewodniczący Komisji 
                                                                                        Kultury, Kultury Fizycznej i Turystyki     
 
 
                             Paweł Bocian 
          
 


